

學徒飛翔



釋迦彌陀慈悲親，善巧方便施種種，
為只為能使我等，發起無上之信心。

親鸞聖人降誕會

五十個國家的法友的心合而為一



台灣等地東亞法友、越南等地東南亞法友、印度等地的南亞法友。

大約八百五十年前的平安時代後期，親鸞聖人於五月二十一日出生於日本京都的日野之里。

為了慶祝親鸞聖人的誕生，在五月十五日 and 十六日舉行了一「親鸞聖人降誕會」，並從富山縣射水市的親鸞會館兩千張大講堂，向大約五十個國家同步直播。高森顯徹老師講解了《歎異抄》第七章「念佛者，無礙之一道也」，世界各地的法友同時在線上聽聞。教導了將充滿欲望、憤怒的煩惱之人原原本本拯救的不可思議之彌陀救度，為籠罩在新冠病毒威脅的全球人類，帶來了希望的曙光。



親鸞聖人降誕會

從週四打掃日開始，全世界同時展開

為期七日的聞法與佛法讚歎

從五月十三日的準備、大掃除之日開始，降誕會

由全世界會館的網路連接拉開了帷幕。

兩千張的大螢幕也放映出各地會館的樣子。國內

三個地方的學徒，代表當地發表了各自的近況。隨後，大家便同時開始打掃會場。

從那日到十九日的整整一周，各個地方都積極踴躍地進行著佛法讚歎。

降誕會準備活動的當天，有三位學徒分別從岡山、大阪和京都的會館在網路上為法友們做了介紹。

這些地區尤其受到疫情的影響，公共設施等地方都停止開放，因此無法作為聞法會場使用了。

在岡山縣的岡山市、倉敷市等

主要會場被關閉，在降誕會前日更是受到緊急事態宣言，讓之前學徒們為聚在一起聞法而做的各種準備都付諸於流水。然而，網路聯繫起全國的法友們。受到鼓舞，重新振作起來的穀森芳博支部長和幹部學徒們，分別走訪原來打算去會場聞法的法友，詳細地教法友如何使用

平板電腦和視訊軟體ZOOM，熱

「後生不是他人之事」

心地邀約法友們聞法。結果，在網路上反而有更多的人聽法了。中國四國地區的山內拓本部長說：「從那之後，大家也繼續從網上聽法，做到了將危機轉化為良機。」

其他地區的情況也同樣是轉惡成善。由此，網路聞法有了很大的進展。

在同朋之裡F館（富山縣射水市），降誕會的準備工作結束後，立即就有法友聚到那裡談論佛法。

其中有位法友說：「我自從聽了佛法後，能夠跟別人比較融洽地相處了。我感覺自己的心態比以前好很多，人生也變得有未來有光明瞭。但是我聽說，佛法的真正目的並不是這些，而是要深遠的多……」。

早田直樹講師回應說：「降誕會是慶祝親鸞聖人誕生的緣分。首先讓我們一起向親鸞聖人請教我們聞法

的目的吧」隨即便開始上映親鸞聖人的動畫片。

經歷了父母相繼離世的悲痛，聖人在年僅九歲時便決意出家入佛門。當時他做了一首短詩「櫻花雖易逝 猶信明日在 焉知夜半裡風雨會否來」。法友們一同確認了，聖人入佛門的理由是為了解決後生黑暗之心。

射水市的小林幸永女士說她重新認識到「親鸞聖人所作的短詩，是感受到他自身激烈的無常，因此後生絕對不是別人的事情。在降誕會之前能夠確認到聞法的出發點，真是太棒了」。

F館從十三日至十九日，每一天無論早、中、晚，都有在富山縣的講師交替著為有緣的人做法施。由於方便參加，因此有很多人結下了聞法的緣分。

全國的會館紛紛在網路上進行佛法讚歎。特別是，在聽完週末兩天《歎異抄》第七章的「念佛者，無礙之一道也」之後，各個地方都接連不斷地提出問題，例如「障礙是什麼意思」「所謂不成為障礙，是什麼意思？」「念佛者是指什麼樣的人」等等。通過這些問題相互確認了各自的理解。



早田直樹講師（左端）與法友們在F館佛堂做佛法讚歎（5月13日）

完全無法想像的「無礙之一道」

念佛者，無礙之一道也。若謂緣何？

信心之行者，天神地祇亦敬伏，魔界外道亦不能障礙，罪惡之業報亦不感，諸善亦不及，故曰無礙之一道也。云云。

（《歎異抄》第七章）

（意譯）

「被彌陀所救而念佛之人，是一切障礙都



台灣各地的大家一起佛法讚嘆

不再成為障礙的幸福者。這是為什麼呢？因為得到彌陀賜予的信心的入，天地諸神也對其俯首敬仰，惡魔外道之輩也無法加以阻礙，無論造下多大的罪惡也不以為苦，無論多麼殊勝的善行結果也無法企及，所以，是絕對的幸福者。」親鸞聖人這樣說。

「念佛者」，就是「獲得了信心的人」。並不是「只在口中稱念南無阿彌陀佛的人」。因為緊接其後就將「念佛者」換成了「信心之行者」，通過這一點也可以清楚知道。

「無礙」的「礙」，意思是「障礙」。佛教，把讓我們煩心苦惱的心稱為「煩惱」。我們每個人都有一百零八種煩惱，其中最強烈的就是貪欲、瞋恚、愚癡，所以稱之為「三毒煩惱」。

第一個「貪欲」，說的是「想要還要還想要」的這顆不斷追求、永不滿足的欲望之心。「瞋恚」指的是，欲望受到阻礙時所產生的憤怒之心。「愚癡」的愚和痴都是「愚蠢」的意思。這是由於不懂得因果的道理而生起的嫉妒、忌恨、怨憎之心。

但是，如果聽到上述內容，就貿然以為「『無礙』說的是人的煩惱會消失」，這樣的理解是不正確的，一定要注意。

親鸞聖人這樣教導我們煩惱的實態。所謂「凡夫」，無明煩惱溢滿我等之身，欲亦多、嗔怒嫉妒之心多而無間斷，直至臨終一念，不止不消不絕。（一念多念證文）

（意譯）

人是由欲望、憤怒、嫉妒等構成的，這些煩惱至死都不會平息、減少，當然也絕對不可能根除。

可能有很多人認為，「只要聽佛法，至少會讓欲望憤怒的心變少，心會安定吧」。但是煩惱是一直到死都不會消失的。

「煩惱具足（由煩惱構成）是我們的實相」，親鸞聖人如此斷言。

「無礙」，並不是說「煩惱消失了」，而是「煩惱不成為往生的障礙」的意思。「一道」，指的是絕對的世界。

對於這個我們完全無法想像的「無礙之一道」，親鸞聖人在《正信偈》中，以「雲」與「霧」的比喻來教導我們。

譬如日光覆雲霧，

雲霧之下明無間。

（正信偈）

正如不論雲霧如何遮天，只要太陽出現，雲霧下面就是明亮的一樣，儘管依然充滿著貪欲、瞋恚、愚癡等煩惱，心卻如悠遊於淨土般明朗愉快。

煩惱完全沒有改變，卻清楚地得知「必能往生淨土」——有這樣的世界存在。會生活在未來一片光明的大安心之中。這就是「無礙之一道」。

會大演講
第一名

淨土的慈悲

「所謂聖道慈悲，乃是可憐、悲憫、救助他人之意。然極難如願徹底拯救」。
(歎異抄)

透過講師的介紹，我認識了來自剛果民主共和國的皮埃爾先生。剛果位於非洲大陸中部，是一個擁有法語人口最多的國家。

皮埃爾成為了親鸞學徒，但是他所面臨的環境相當嚴峻。剛果的人口有七千八百萬，每十個人裡就有一個處於饑餓狀態。而且剛果是基督教國家，如果說自己是佛教徒就會遭到嚴厲的排擠。而皮埃爾被他工作的學校發現他是佛教徒，因此被學校開除了。



齋藤拓也先生

他想來日本聞法卻拿不到簽證。

但是皮埃爾一心想要來兩千張直接聽高森老師講法，終於有志者事竟成，三年前他第一次來到了兩千張。

從那之後，我跟皮埃爾攜手開始了法語圈的弘法活動。

首先，我出資四百萬日元，讓皮埃爾搬到房子周圍有鐵絲網高牆防護的安全地方居住，支援了生活用品跟一部分生活費。並且為了能讓皮埃爾有穩定的收入，我還支援了他的創業。皮埃爾開了一家英語教室，做英語、法語、史瓦希利語、林格拉語、羅奎爾語這五種語言的口譯跟筆譯工作。他把我想要翻譯的英語講法稿很快就翻譯成法語，而且翻譯的費用非常便宜。我教他怎樣使用電腦，和他一起完成了十八次講法的原稿。

在網路上針對法語圈打出佛法講座的廣告後，不僅是從法國、加拿大，而且還從海地、喀麥隆、布吉納法索都有人來參加，不可思議的如來的安排不斷顯現，親鸞學徒接踵誕生。



皮埃爾先生和齋藤先生

皮埃爾給他第七個孩子取名為，蓮如拓哉波坤亞。他看了電影《人為什麼活著》

很感動，希望像蓮如上人那樣，將佛法弘揚於整個非洲，所以給孩子取了這個名字。但是不知道為什麼，這裡面還加入了我的名字。然後，在前年的報恩講，皮埃爾再次來到了兩千張聽法。幾個月後，令人盼望已久的法語版《人為什麼活著》出版了。

然而，皮埃爾的二河白道真是充滿了種種磨練。

他好不容易才定居的安全的新家，不知為什麼房租突然漲了兩倍。我支援他創業，卻沒想到他的收入增多以後被小偷給盯上了。小偷在半夜裡闖入他家裡偷盜，直到現在他家的玻璃窗還都是碎的。由於新冠病毒疫情，他所有的業務都停了下來。別說是聽法了，就連維持生活都很困難。

而我給予他的支援，也達到了我身心的極限。再加上半年後，瘧疾、斑疹傷寒等傳染病，讓他失去了妹妹、弟弟、還有他的二兒子。

「抱歉，我真的不知道該怎麼幫助你啊」

我恨自己力不從心。

然而，無上佛的願力也傳到了剛果學徒那裡。從皮埃爾那裡聽到佛法的二十四位法友團結一致，成為剛果的二十四輩，共同來支援皮埃爾，為他提供白米和蔬菜。皮埃爾因此得以堅持參加每週日的聽法和做早晚課。而且他還邀請他朋友一起參加。史瓦希利語的佛教講座也開始了。皮埃爾在維持聞法據點的誓約書上簽了字，並且朝著在家鄉建立會館的夢想拼命努力著。

「因此，唯有念佛才是貫徹始終之大慈悲心也。」

平等地受到彌陀的照育，共同走在無上道的兄弟皮埃爾教給了我，淨土的慈悲才是真正的救度。

我也不甘落後。全世界還有很多國家不知道親鸞聖人的教義。我所在的關東有四千萬人，光是埼玉縣南部就有三百萬人。還有很多人從未收到過真實佛教的傳單。

所以我要更加努力。手握《開啟歎異抄》，向全世界海內外痛苦煩惱的眾生傳播人為什麼活著的答案。

「勇敢向前行，終將飄散之生命，唯有用於報佛恩。」

教學聖典 第五冊

問 (40)

釋尊將所有的善總結為六種，這六種善被稱為「六度萬行」。請寫出「六度萬行」，並用現代的語言表達。

問 (41)

請寫出大宇宙中的諸佛都共同教導的「七佛通戒偈」。

答 (41)

○諸惡莫作
眾善奉行
自淨其意
是諸佛教

參考說明

教導人們不要做種種的惡事，而要努力行善，這就是佛教。

- 「七佛通戒偈」……所有的佛共同的教誨。
- 自淨其意……努力地使心清淨，去想善事。

答 (40)

○佈施——親切待人
○持戒——言行一致
○忍辱——忍耐
○精進——努力
○禪定——反省
○智慧——修養

問 (42)

親鸞聖人在和讚中教導「向著阿彌陀如來所做的諸善，全都成為宿善」，請寫出這首和讚，並舉出根據。

答 (42)

○諸善萬行皆因為，
至心發願之緣故，
由此無一不成為，
往生淨土方便善。

(淨土和讚)

參考說明

彌陀在十九願中勸人們做的諸善萬行，都是彌陀為了把十方眾生（所有的人）引入十八願，將其拯救為絕對的幸福，使其往生淨土的

方便之善，因此沒有一個善是無意義的。

- 諸善萬行……各種各樣的善。
- 至心發願之緣故……因為是在十九願中彌陀勸導人們所做的善。
- 往生淨土方便善……成為往生彌陀淨土之方便的善。

問 (43)

蓮如上人教導說「越得知後生一大事，就越會不由自主地努力修善根功德」，請寫出這句話語及其出處。

答 (43)

○由此益知，既聞人間之老少不定，更應急於修任何功德善根，願任何菩提涅槃。
(御文章)

參考說明

既然有幸結下難得的佛緣，聽到因果的道理，得知了人是老少不定之身，那麼，理所當然，無論多麼小的善根、功德，都會想要用心去做。

- 老少不定……指死亡的順序與年齡無關。
- 功德善根……佛教中教導的種種的善。
- 菩提涅槃……去往彌陀的淨土生而為佛。

在台灣的大學講說平生業成



原田講師一邊透過投影機在螢幕上出示佛語，一邊講說「很多人都認為，獲得財富就是成功的人生。但是，認真地思考包括生命的最後在內的整個人生，是非常重要的事情。」



和學生們一起合照留念。前排中央是原田講師，原田講師左邊是劉小鈴副教授。再左邊是擔任翻譯的石村先生。



劉小鈴副教授

五月三日，在台灣首都台北的一所大學，本會的講師舉辦了講座，大約有一百名學生聆聽了講說「平生業成」的內容。會場是具有六十年歷史的綜合大學——中國文化大學，有很多日本人也為了學習中文在此留學。由於在大學裡擔任副教授的親鸞學徒劉小鈴小姐的努力，這次講座是以校內講座的方式舉辦的。

講座由台灣佈教的負責人原田

講平講師演講，親友部員石村賢治先生做翻譯。對藝術系班級的學生，以書法為切入點，介紹了「平生業成」的書法作品，並講解了這個詞語的含義。

講座概略如下。

「平生業成」，是代表了佛法教義的一句話。當初書法，隨著佛法從中國傳入日本，以此為機緣開始在日本流行起來。那是在大約一千五百年前，佛經傳入日本的時候，很多人為了抄寫經文開始學習書法。

所謂「平生」是指活著的現在。

日本的年輕人大多以為自己還很年輕，佛教和自己沒什麼關係。但是其實，我們必須要在現在聽聞的就

是佛教。

接下來的「業」，是指「人生的大事業」、「人生的目的」。我們為了什麼出生而來，為了什麼在活著？人生中心是否有能讓我們在生命的終點到來之時，說出「人生就是為此而存在」的目的呢？

著名的史蒂夫·賈伯斯曾經說過：「在人生的終點，財富不過是我積累起來的單純的事實而已。它在即將到來的死亡面前完全褪色，沒有任何意義。」

講說了佛教的釋迦牟尼佛告訴我們，人生的目的就是得到「絕對的幸福」，也就是絕對不會崩潰的幸福。

這是能讓我們為生命而歡喜，感受到「出生為人真是太好了。人

生就是為了得到這個幸福而存在」的幸福。與此相對，金錢、健康等等的幸福歡喜被稱為「相對的幸福」。這種幸福雖然在活著的時候很重要，但是在死亡面前卻無法讓我們為之歡喜。

最後的「成」字，是指完成、達成，也就是說無論是誰，都能夠得到這個絕對的幸福。

劉副教授

希望學生「得到幸福」

聽了講座，學生們紛紛發表了感想：「講師講得很容易懂，而且充滿熱情，讓我明白了人生最大的目的是什麼。」「聽到說無論是工作還是健康，都是活著的手段，不禁開始思考幸福的含義。」「我第一次聽到佛教就是『平生業成』的教義。很想知道絕對的幸福是什麼。」

劉小鈴副教授是受佐佐木講師的感動，以痛苦為緣得遇、學習佛法的。她說，自己會舉辦這次講座，是出於這樣的想法：「很多學生都因為失戀或是人際關係的痛苦而自殺。我希望他們能通過聽聞佛法，得到幸福。」為了讓學生們能夠持續聽聞，也在考慮今後繼續舉辦講座。

這種時候
會使用的
「比喻故事」

「說不定」

城裡有一個富翁，兒子以優異的成績大學畢業。不久，富翁開始要替孩子找一個天下第一的老婆給兒子。

聽到這個消息，隔壁家的年輕女孩有事沒事地就跑到富翁家門前走來走去，舉手投足都在表現出可愛的樣子。

郊外有位年過八十的老婆婆，聽到這個消息也開始蠢蠢欲動。她跑到鏡子前面細細地看著自己：「想當年我也是漂亮小姑娘呀。如今腰也沒彎，頭髮染一染也還可以。雖然有一點細小的皺紋，也不怎麼明顯，還是滿不錯的嘛。說不定我能被選上呢。」

於是，老婆婆就開始化起妝來。



樣的事情，會被人們覺得可疑：「怎麼晃來晃去的？迷路了嗎？」

年輕女孩「說不定」真的有嫁入豪門的機會。但是年過八十的太太，不論是誰看來，都不可能會有「說不定」的事情發生。

釋迦牟尼佛並不是講說「說不定會墮入地獄」，而是說「必定會墮入地獄」。

然而，不管我們聽了多少「必墮無間」，卻一點也不會那樣認為。但說到不知道死了以後會如何，那也是完全不清楚。是以「說不定有可能會墮地獄啊」，這種搖搖不定的心在聽佛法。

如果是像彌勒菩薩那樣，開悟了很高覺悟的菩薩覺得「說不定有可能……」，這樣還能夠理解。但是，連對自己有大恩的父母都嫌麻煩而棄之不顧，對自己不利就誹謗佛法、輕視善知識。像這樣的五逆謗法的極惡之人，即將前往的去處必定是地獄，根本就不是什麼「說不定」。

我們可以理解隔壁的年輕女孩，突然開始打扮了起來，跑去富翁家門口晃來晃去。會覺得年輕女孩有顆少女心，有種淡淡的期待：「說不定會看上我，然後我就會有個如意好郎君啦。」

然而，年過八十的老太太做同樣的事情，

對這樣的自己一無所知，還自負地以為自己多少有善良的地方，想著「說不定」的這個自己，才正是「看不清自己」的代表。

